

2014年度资本市场十大舆情人物

中国上市公司舆情中心 周凯莉 赖梓铭

到“大风起兮云飞扬”7年，2014年也行将结束。“天下苦秦久矣”，7年熊市之后，能在牛市的春风之中结束一年，不可谓不美好。而在即将过去的这一年，资本市场是一如既往的波澜壮阔，也一如既往的腥风血雨。中国上市公司舆情中心对这一年中在资本市场叱咤风云或被风云吞噬的十大舆情人物进行了盘点，其中，有身家千亿志得意满的马云，也有幡然悔悟企图回归的宋卫平；有在各种非议之中轰然落马的何燕、齐国旗之流，以及在罪与罚的重压之下，最终走向生命终结的白仁中、刘占滨等人。

马云

(阿里巴巴董事局主席):首富

2014年，马云在纽交所登上了中国新首富的宝座。这一年属于马云。且不说马云和港交所来去数次的博弈，也不说他在访谈中的言谈多次引发争议，无论如何，阿里巴巴的成功，预示着一个数据新时代的全盛时期。而马云，正是这一拨在风起云涌的互联网大革命中分享到胜利果实的企业家之一。他从企业的生死存亡中路过，以淘宝和天猫平台上庞大的销售额，及身为BAT三巨头之一的身份，将自己锻造成为中国商界的一尊偶像。

他的励志经历在互联网上随处可见，并且甚至有以他的名字编造出来的种种鸡汤。1994年，马云在美国见识了互联网。1995年，马云创办中国黄页。1999年，不得志的马云重新回到杭州，创办了后来的阿里巴巴。2014年，阿里巴巴在纽交所上市，马云成为中国首富。

据最新的马云传记透露，现在的马云基本上就是穿布鞋，去一些正式场合才会换上皮鞋，但回到车里，马上又换回布鞋。在书中看来，布鞋是马云的常态人生，皮鞋只是他人生某些必不可少的点缀，且穿布鞋舒服随性、平实透气，是一个人最能掌握自己，并且可随时急行还不损脚的状态。这是如今的首富马云所追寻的生活状态。

宋卫平

(绿城创始人):悔棋

融创收购绿城的并购案，注定成为2014年的商学院教程。其中峰回路转、内幕重重，单纯的技术化交易已上升为商道和情怀的争辩，而出子有悔的绿城创始人宋卫平则被架到了舆论的烤火架上。

大多数时间保持缄默的宋卫平，以一封感情饱满的公开信解释转让绿城股权的原因，200天后，又以一封情感真挚的自白书坦陈“归园田居”的心声。一转一折之间，被有关媒体质疑为“从铁血柔情跌入违背商业逻辑、贩卖情怀的深渊”。

宋卫平纵横房地产界数十年，有生之年却未能幸免于行业惨淡的大势。他自称在“真的很艰难，也非常无奈”之后，最后做出了反悔的决定。但此类言语，似乎未能获得他所期待的来自公众的理解。

和大多数白手起家的中年企业家一样，宋卫平经历了跌宕起伏的资本原始积累时期，也染上了不足为外人道的嗜好——譬如沉溺于拉斯维加斯或者澳门赌场豪赌的快感。这一种漠视游戏规则的“赌徒精神”深深地根植在他的骨子里，并且和理想主义的文人情怀产生了激烈的冲突，也由此造就了宋卫平在回归绿城一事中的违背常理和异常纠结。但无论如何，他决心已定，有消息称，宋卫平已高息借贷用于购回绿城，借贷金额达30亿元人民币，息率10厘，为期一年。

吴长江

(雷士照明原董事长):出局

在雷士照明的几番权力斗争之后，创始人吴长江迫于无奈屈服于“物竞天择”。他曾经力战投资人阎焱，2014年却以一场惊掉世人眼珠的内讧，被大股东王冬雷扫地出门，有意思的是，王冬雷正是2012年年底吴长江为了牵制阎焱而引入的后来者。

在利益共同体之上，内讧的表象是

为了争夺公司的控制权，而归根结底的理由莫过于战略差异、理念不合、合作人的气质不同乃至经济纠纷。这位出生于1965年的重庆男人，代表着草根企业家们一种非理性的市场运营模式和思维，他们算得上是功利的，甚至不择手段的，更涌动着一种针对商业的病态价值观。他们拥有不可遏制的投资激情，狂飙突进的扩张冲动，以及在并不谙熟资本运作规律情况下的刚愎自用。

骨子里对于市场游戏规则的漠然，和在权力斗争中虎啸山林的手段，注定了吴长江们在日渐规范的商业秩序面前溃不成军。因为上市公司的话语权终究掌握在大股东的手中，有且只有大股东才能厘定利益分配的法则。并且，在与王冬雷的争斗中，吴长江更表现出了自身难以被接受的情商软肋，在媒体要求双方各自评论对方时，吴长江用了这样判定性的语句：“王冬雷是一个粗人，我瞧不起他。”相形王冬雷审慎的言辞，吴长江果然百无禁忌，败走麦城也算是棋逢对手。

葛文耀

(原上海家化董事长):余波

葛文耀和上海家化是注定绑在一起的。这两年，他和这一家老牌上市公司一样，都陷入到了泥淖之中。去年始与大股东平安信托内斗升级，直至葛文耀离职，平安强势介入，再至2014年葛文耀旧部王苗被罢免引发法律诉讼，再至近日公司着手向葛文耀等讨还款项，热闹可谓一场接着一场。

葛文耀虽在上海家化的内讧中，由于资本市场用脚投票的原始规则而黯然出局，但在公众的眼里，这一位年迈的创始人“至少是值得同情的”。现实总是残酷的，其旧部接连离去，而高层的动荡也影响到了市场的信心，导致上海家化的股价一蹶不振。如今，针对葛文耀一再撇清的“生海家化与沪江日化发生的采购销售、资金拆借等关联交易”问题，上海家化工会再出重拳，向他和前资产管理部总监王浩荣索还1700万元的财产。

作为执掌上海家化长达28年的功勋人物，撇开其在争端中的是是非非不论，葛文耀的遭遇说明了，对于渐渐进入规范轨道的上市公司而言，完善治理结构、规范管理是凌驾于人治之上的重要命题。

贾跃亭

(乐视网董事长):滞留

妻子怀孕的这半年，贾跃亭都在海外奔波。今年6月初，贾跃亭悄然出国，6月19日，前山西省政协副主席令政策落马，其后一直到11月底，贾跃亭都身处海外，国内则是传闻不断。即便在7月乐视网遭遇广电总局的监管风波导致股价连番下挫时，贾亦未回国。

尽管贾跃亭一直以“把乐视海外部署扎实就回国”来解释其迟迟不归，但舆论却更愿意相信“滞留海外”这一说法。到了10月下旬，令政策的弟弟令完成被查而成为了舆论焦点，这位又化名王诚的商人所控制的一家名为汇金立方的公司是乐视网上市前的原始股东，持股比例仅次于贾跃亭姐弟。

11月末，剧情再度峰回路转，贾跃亭在微博上透露，在香港进行的胸腺瘤手术顺利，已回京住院进一步治疗，并为乐视的“See计划”预热。与此同时，曾长年供职创业板发行部的李量被查，有媒体报道重新提及在其任职期间上市的乐视网疑点重重。

贾跃亭“海外部署”的成果——

“See计划”后被确定是一项打造互联网智能电动汽车的计划，另有传言称相关部门将针对非汽车企业特批不多于3张的电动车生产牌照。曾因与政府关系良好而对各种视频网站相关牌照攻无不克的贾跃亭，在令政策兄弟被查后又受累于此，如今又再度带领乐视走入一个需要良好政府关系的领域，这又意味着什么？

任志强

(前华远地产董事长):退休

任志强退休了，但存在感丝毫不减。SOHO中国董事长潘石屹在10月21日晚间发布了一条“欢庆@任志强”的微博，随后任志强转发并确认了这一消息。当晚，华远地产公告新的董事名单，任志强不在列。回顾任志强退休前工作生活的文章大都绕不开“三段论”的结构。

作为中国最资深的房地产从业者之一，任志强见证了30年间中国房地产市场的改革变迁与浮沉，其控制的华远公司曾是房地产业龙头，有过“南万科、北华远”的称号，也曾有过并购万科的机会；作为红二代，任志强下过乡、参过军，与多位体制内高层有私交，王岐山是其初中辅导员，刘鹤、吴晓灵等人曾在列他的“专家库”；作为以敢言著称的“任大炮”，任志强发过“我没有责任给穷人盖房子”、“房地产就该暴利”等宏论，也屡次准确预测房价走势，炮轰政府对房市的干预，在网络大V时代，他勤奋地发微博扭转了“人民公敌”的形象，在宣布退休时收获满屏来自各界人士的祝福。

“别把退休说得跟快死一样好吗？”——这是任志强在退休记者招待会上说的一句屡屡被引用的话，更多时间投入公益活动、弄点学术研究”、“当个啥作家”是任志强退休后要做的事。虽然微博简介已经改成了“退休老汉”，任志强仍然存在感满满。比如，最近他就毫不客气地批评了宋卫平的毁约、炮轰了电动车只是让城市之外更受污染，也发表了“房价至少还要涨十多年”的观点。

李友们

(北大方正系高管):被举报

李友，这位在媒体曝光度并不高的方正集团掌舵人因政泉控股的举报而处于焦头烂额中。11月初，政泉控股公开举报方正集团CEO李友等高管涉嫌股票代持、内幕交易等违规行为。政泉控股的举报材料虚实难辨，但确实揭开了方正集团疑窦丛生的公司治理问题。

《证券时报》此前曾对方正系资产作过详细梳理，发现在方正系5大业务板块及6家上市公司中，以李友为代表的郑航系成员基本全部覆盖，且多为集团或公司首脑人物。李友等郑航系成员通过人事渗透，对方正系各业务板块的控制力度实际上大于北京大学、北大资产经营公司。

自政泉控股举报以来，大量指向李友、方正集团董事长魏新的文章出现在许多地方新闻网站上，这类文章往往没有署名、原始出处不明，在类似新闻报道的事实陈述间夹杂着倾向性极强未有确凿事实证明的对李友、魏新的臆测，其中也不乏个别文章以诉诸难以证实的桃色丑闻的形式攻击李友等人。这些文章不断被删除，但仍未删尽。

处于漩涡核心的李友至今未作任何表态，有媒体报道引述方正集团内部人士的话称，李友被监管机构告知，在核查有结果前不能就此事作实名评论。在此情况下，李友、魏新以名誉权纠纷向江西龙虎网提起诉讼，方正集团官网在12月4日公布了相关受理书。政泉控股的诸种指控到底有多少属实，目前仍有待监管机构的调查结论以及方正集团在度过“缄默期”后的自辩。

周和平

(沃尔核材实际控制人):举牌

2014年，资本市场上资本竞逐的大戏不断，沃尔核材数次举牌长园集团便是其中一出。自前控股股东、李嘉诚旗下的长和投资退出后，股权分散的长园集团陷入“无主”境地，迅速引起了沃尔核材、复星集团等资本的“围猎”。其中热缩材料领域竞争的对手沃尔核材及其一致行动人、董事长周和平动作迅猛，在5月份即突然举牌。随后，沃尔核材又两度举牌，增持长园集团股份至16%，成为其最大股东。

对于周和平的入侵，长园集团和媒体普遍的观点都是：恶意收购”。周和平系长园集团旧部，曾在长园集团的前身——长园应用化学有限公司母料厂担任厂长，在其20年职业生涯中，始终与长园集团纠缠不清。沃尔核材谋求上市前夕，长园集团曾向证监会递送了举报告信，称被沃尔核材窃密。而为了夺取长园集团控制权，周和平下了血本，数次减持和质押其持有的沃尔核材股份。

长园集团的管理层除了通过管理层收购进行曲线抗争之外，更尝试通过股东大会修改公司章程阻击沃尔核材的攻势。沃尔核材则在长园集团股东大会

召开前两度发出致投资者的公开信中言辞激烈地提出质疑，认为长园集团修改的章程“剥夺股东权利、破坏上市公司治理结构”。这出戏以周和平手不全，甚至连股东大会会场都未能进入，错失投票权而告一段落，但周和平仍然是长园集团最大的股东，未来的剧情走向，还有诸多未知之数。

何燕们

(振芯科技等上市公司高管):落马

随着反腐力量的不断深入，资本市场也被笼罩在打虎重拳之下，上市公司高管涉腐落马，成了2014年资本市场的一大看点，被“调查”、“批捕”、“刑拘”、“双规”，诸如此类的关键词频频见于关于上市公司的媒体报道标题之中。国腾电子、振芯科技实际控制人何燕、中石油四川石化总经理刘东生、亚星化学董事长李白贤、中铝集团总经理孙兆华、国海证券总裁齐国旗、宜华木业董事长刘绍喜、郑州煤电总经理祁亮山、远望谷实际控制人徐玉锁、和顺电气董事长姚建华等等，纷纷卷入。

这些被卷入的上市公司高管，有些是因为本身的贪腐而落马，有些则是因为跟贪腐的政府官员行走太近而受牵连。落马高管中，国企上市公司尤甚。今年初，国腾电子实际控制人何燕，从网传失踪，到公司公告确认其确因鲸吞国有资产而被带走调查，公司受到了舆论的极大关注，股价亦是大幅下跌。国腾电子后来改名为振芯科技，也被认为是为了摆脱这一事件的影响。

国海证券齐国旗因为席卷资本市场的债市打黑风暴而落马，被批准逮捕。中铝集团总经理孙兆华被调查，则被认为与山西官场窝案相关。而宜华木业刘绍喜，则是受到原广州市委书记万庆良案的牵连，被带走协助调查，同时被带走的还有宝鹰股份董事长古少明。远望谷原董事长徐玉锁则是从国外逃亡两年后回国自首，两年前，铁道部天价宣传片引来一片哗然，涉嫌向原铁道部运输局车辆部副刘瑞扬行贿的徐玉锁仓皇出逃。

董事长、实际控制人涉腐，直接影响公司的经营管理，进而影响公司的业绩，更影响投资者对公司的价值判断。而在国有企业特殊的人事制度和民营企业前些年野蛮生长的背景下，高管涉腐的风险防范不易，涉腐之后的舆情如何管理、声誉如何修复、投资者信心如何重建，是当下上市公司应考虑的一大难题。

刘占滨们

(三精制药等上市公司高管):自杀

2014年可谓上市公司高管的“多事之年”，除了上述落马或受牵连的以外，部分涉嫌腐败的上市公司高管甚至不堪精神和罪责的重压，最终走向了毁灭。据中国上市公司舆情中心观察，今年以来，已经有超过4名上市公司高管正常死亡，中国中铁总裁白仁中自杀身亡、三精制药董事长刘占滨自杀身亡、铜陵有色董事长韦江宏坠楼身亡。

1月5日，中国中铁发布公告，称公司执行董事、总裁白仁中于1月4日因意外去世。白仁中家属透露，他近来患有抑郁症，1月4日下午在家中跳楼自杀。一时间，舆论尘嚣四起，公司股价大幅跳水。铁路系统被认为是腐败重灾区，尽管中国中铁对白仁中评价不高，舆论却似乎更愿意将其死因靠向由刘志军案引发的铁路系统反腐风暴。

5月20日，三精制药和哈药股份公告表示，哈药股份董事、三精制药董事长刘占滨5月16日被立案侦查，而在被调查期间，刘占滨摆脱监护法警跳楼身亡。在上述公告发布之前，微信、微博等社会媒体上已传出了刘占滨自杀的消息。媒体报道认为，刘占滨系黑龙江省检察院调查的一起医药商业贿赂案的重要环节。而三精制药的公告中“事件对公司生产经营无重大影响”的表述则引发了媒体的吐槽。

6月24日，铜陵有色董事长韦江宏跳楼身亡，将这家国内第二大铜企置入传言和猜测之中。次日，铜陵有色股价以4.4%跌幅收盘。尽管警方判断韦江宏系工作压力大、长期失眠、精神负担过重导致坠楼自杀，但部分“知情人士”却认为，其死亡与铜陵有色在内蒙古赤峰重组收购两家矿业公司有关，此前半个月，韦江宏或已被纪委方面限制行动。

上市公司高管，身居要职，事业有成，地位光鲜，却最终选择了自我毁灭，令人唏嘘。事实上，除了自杀之外，高管的猝死、逝世等非正常死亡，近年来数量也在上升。这一现象背后更深层次的社会和文化根源，已然引发了舆论深思。

A股上市公司舆情周榜

乐视网进军汽车行业 越秀金控注入广州友谊

中国上市公司舆情中心 黄帆

乐视网宣布进军汽车行业：

本周，乐视网宣布，进军新能源汽车产业。12月9日，乐视网CEO贾跃亭发布微博称，“See计划”复制乐视生态垂直整合的成功模式重新定义汽车。媒体向公司求证，乐视网承认将要进入新能源汽车领域。

媒体观点认为，上市银行作为优先股试点推出的最大受益方，发行优先股无疑是银行补充一级资本的捷径。

据统计，至今已有浦发银行、中国银行、农业银行、兴业银行、平安银行、工商银行、宁波银行、光大银行、民生银行等9家上市银行先后推出优先股发行方案，加上北京银行，合计规模高达4200亿元。

媒体观点认为，上市银行作为优先股试点推出的最大受益方，发行优先股无疑是银行补充一级资本的捷径。

此外，中科云网近期经历高管离职潮。公司董事会于11月25日收到深交所中小板公司管理部下发的问询函，问题包括公司高管频繁离职、餐饮门店的现况及合肥天焱收购流产事宜。中科云网相关的说明表示，公司历届董事、监事、高级管理人员共有42位，其中29位已离职。而公司仅剩下在营门店8家。

越秀金控整体注入广州友谊：

12月10日，曾因乙肝疫苗在资本市场风光无限的重庆啤酒，正式宣布将停止乙肝疫苗的所有研究，长达16年的乙肝疫苗研究落幕。

据公司公告，根据“联合用药组”临床试验总结报告》结论意见，同时鉴于新药研制具有高风险、高投入、专业性强、周期长的特性，以及征询相关各方意见等实际情况，公司决定同意控股股东重庆佳辰生物工程公司董事会做出的不申请联合用药组的III期临床试验，并不再开启新的联合用药组II期临床研究的决定。

据了解，重庆啤酒自1998年开始进行乙肝疫苗的研究，当时并与重庆大学、第三军医大学等科研机构联手成立佳辰公司。可是多年来研究未见成效，2011年12月，重庆啤酒控股的佳辰生物研发的单独用药组揭盲，结果显示，其与安慰剂无差别”。媒体报道，当时的股价一度从83元/股连续10个跌停至25元/股，市值蒸发200多亿元。

多家上市银行公布优先股方案：

近日，境内资本市场第一只优先股产品——农业银行400亿元优先股正式在上交所挂牌交易。媒体报道，继农行后，市场上已有多家银行公布了优先股发行方案。

公司公告称，参与本次非公开发行的认购对象为广州市国资委和其他6家市属国有战略投资者，

发行股份为10.64亿股，认购股份数量不超过100亿元。其中，88.3亿元将用于收购越秀金融100%股权，剩余约12亿元拟用于对越秀金融进行增资，以支持公司证券、租赁等核心业务的发展。广州市国资委本次认购金额为55亿元，发行结束后，广州市国资委持有上市公司的股权比例将从51.89%提升到54.22%。

受到利好消息刺激，公司在复牌后连续涨停。不过，媒体和业内人士观点认为，有关交易尚需经广东省国资委、公司股东大会、证监会核准通过。

